



## 新时代新征程新伟业

### 山东省聊城市军地合力进一步开展产业帮扶——

# 振兴帮扶村有了“专委会”

■刘云龙 黄涛

“刘书记，咱村还可以再买一台石磨面粉机，你们只管大胆生产，后续销售的事，我们专委会负责。”

“真是太感谢你们了，有你们的帮助，今年村集体收入又能增加不少，我们致富的底子更足了。”

7月14日上午，山东省聊城市军地联合助农帮扶专委会工作人员来到冠县北刘庄村，察看该村石磨面粉加工厂生产经营情况。根据生产效能和市场需求情况，专委会工作人员提出改进建议和包销承诺，给北刘庄村村党支部书记刘明龙吃了颗“定心丸”。

助农帮扶专委会是一个什么样的组织？要回答这个问题，还要追溯到去年的一场会议。

去年5月，聊城市委宣传部、市双拥办、市乡村振兴局、聊城军分区等军地单位，围绕全市16个军队帮扶村乡村振兴过程中遇到的难点堵点，召开助农帮扶工作推进会。

结对帮扶村耕地面积大、劳动力也不少，但缺乏特色产业，现有产业发展、村集体收入增长陷入瓶颈……多个帮扶单位工作人员不约而同谈到这一问题。

“我市辖区有多家涉农企业，管理经验丰富、生产技术成熟、销售渠道畅通，但其中不少企业缺少合适的种植基地、原料供给地。”随后，市双拥办工作人员介绍了涉农企业建设发展情况。

“涉农企业是推动乡村振兴的有生力量，如果动员这些企业加入帮扶队伍，既可以利用企业优势带动乡村振兴，又能为企业降低生产成本，一举多得。”会上，军地相关领导受到启发，一拍即合。

明确思路后，去年6月，聊城军分区联合当地相关部门成立专项工作组，“兵分两路”，一路到军队帮扶村调研，摸清发展实际，确定其中12个村需要进一步产业帮扶；一路走访涉农企业，了解企业经营现状、拥军意愿。

去年底，根据调研结果，军地有关部门决定成立助农帮扶专委会，汇聚优质资源，把“多股绳”拧成“一股劲”，为军队帮扶村补短板、强资源、送服务，助力乡村振兴。专委会成员包括军地有关部门工作人员、农业院校教授、乡村振兴专家、行业带头人等。

此外，针对部分军队帮扶村产业

发展需求，专委会在全市遴选14家从事生产、加工、销售、培训的涉农企业加入专委会，并按照就近就便、项目对口、互利共赢的原则，为帮扶村与企业牵线搭桥。专委会定期对企业助农帮扶情况跟进指导。

在此基础上，军地联合出台政策文件，明确为加入专委会的涉农企业开辟信贷绿色通道，在税费、金融保险、贷款等方面给予优惠，并在每年年底评选“军地联合帮扶先进单位、先进个人”。

冠县一家农业企业和东阿县一家石磨面粉生产加工企业具有丰富的大棚种植、面粉加工技术和管理运营经验。聊城军分区机关帮扶村北刘庄村，距这两家企业较近，全村有近70个种植大棚和1000余亩耕地。两家企业与北刘庄村建立帮扶关系后，指导该村建起石磨面粉加工厂，作为石磨面粉生产加工企业代工厂之一。

此外，根据当地土壤特性，他们帮助该村发展种植可用作石磨面粉原材料的有机黑小麦、小穗玉米，打造有机农产品种植基地。目前，村石磨面粉厂发展趋势向好，村集体收入稳步增加，带动

100多名村民实现家门口就业。

东阿县田庄村是东阿县入武部结对帮扶村，村中有两家当地特色点心加工厂，规模不大，多年来一直经营得不温不火。专委会协调东阿县一家具有百年历史的糕点企业援建该村。援建开展以来，糕点企业在县人武部协助下，为村企提供技术支持，并利用品牌影响力，为田庄村特色点心提升知名度、拓宽销售渠道。经过半年多帮扶，两家村企经营效益有了喜人变化。

酒香也怕巷子深。聊城军分区领导介绍，为进一步拓宽产品销路，军地相关部门联合建立线下消费帮扶展厅，打造线上消费帮扶电商平台，并委托专委会负责管理。消费帮扶展厅全天免费对外开放，线上消费帮扶电商平台同步销售帮扶产品。截至目前，两个平台帮销产品金额可观，惠及群众达3万余人。

聊城军分区领导介绍，接下来，他们将联合多部门，持续建设完善资源共享、综合服务平台，总结帮扶经验，帮助更多有需要的村子和涉农企业解决实际问题，全面推动乡村振兴。



7月15日，空军某部组织官兵来到湘江战役纪念馆聆听革命故事，汲取奋进力量。图为官兵在纪念碑前重温入党誓词。 臧猛摄

## 打通服务管理“最后一公里”

■郭广勇 李小龙

江苏省扬州市广陵区推进基层武装部与退役军人服务站一体建设

“今年上半年，我们刚把儿子送进军营，就受邀参加了镇上举办的‘光荣之家’牌匾发放仪式。这几天，镇里又为我们军属购买了意外保险。”7月10日，新兵杨晨煦的父母在江苏省扬州市广陵区沙头镇部站融合办事大厅办理保险业务，谈起享受到的优待，夫妻俩脸上露出幸福的笑容。这是广陵区推进基层武装工作与退役军人服务站一体建设的一个缩影。

广陵区人武部领导告诉记者，基层武装部和退役军人服务站在国防教育、征兵宣传、优抚优待等工作上存在交叉。2022年，广陵区将基层武装部规范化建设与退役军人服务站建设一体发展，推动基层武装、国防教育、退役军人服务保障等工作有机融合，着力打通“入伍、服役、退役、就业、优待”服务管理“最后一公里”。

“组织架构的确定非常重要，关乎融合工作能否顺利推进。”广陵区退役军人事务局领导介绍，之前基层武装部部长通常分工负责安全生产、乡村振兴等方面的工作。部站融合后，乡镇(街道)武装部部长以同级党委委员身份分管退役军人服务站工作，符合条件的退役军人服务站站长，通过专职人民武装干部资格认证考核后，可担任或兼任乡镇(街道)武装部副部长，工作更加聚焦主责主业。

基层武装工作向后延伸，退役军人服务端口前移，场地资源共享共用，岗位职能优化合并，部站融合，产生“1+1>2”的效能，真正实现一家人、说一家话、干一家事。

曲江街道武装部部长坦言，过去与退役军人服务站信息不共享、不对称，时常出现问题解决滞后的现象。“如今，合编合力更合心，既节省了人力，又提高了效率。”据悉，部站融合以来，该街道先后组织民兵出色完成抗击台风、抗洪抢险等任务，累计开展服务老兵志愿活动60余场次。

当前，下半年征兵工作正在进行，笔者在曲江街道部站融合办事大厅看到，前来咨询的适龄青年和家长络绎不绝。工作人员热情接待，耐心讲解征兵政策。“之前每到这个阶段，武装干事任务比较重，退役专干工作相对少一些。”该街道武装部部长介绍，部

站融合后，他们遴选优秀专武干事和退役军人专干互为备份，进一步提升合署办公质效。

广陵区基层武装部与退役军人服务站的一体建设，形成了我缺你补、共有共享的局面。广陵区人武部部长介绍，下一步，他们将进一步健全合署办公机制，不断提升部站融合建设质量。

### 江西省抚州军分区组织群众性练兵比武

## 赛场充满硝烟味

本报讯 范锦文、邱欣江报道：“以往练兵比武，身上多是汗味，这次是硝烟味。”7月上旬，江西省抚州军分区组织群众性练兵比武，走下比武场，崇远县民兵陈远道道出参赛民兵共同感受。

“民兵上战场，身份就是兵，必须用战场标准设置课目。”该军分区战备建设处负责人介绍，此次比武，共有来自11个县(市、区)的160名民兵骨干参与。他们共设置轻武器射击、无人机侦察、水上搜救、综合战伤救治等14个课目。比武打破以往单课目的考核方式，采取“共同课目全员考、专业课目逐个过”的方式进行。

走下综合战伤救治比武场，崇仁县民兵应急连卫生员杨银文，一边擦拭额头上的汗珠，一边告诉笔者，比武赛道虽然只有短短65米，但参赛者要连贯完成抵近火线区、穿越染毒区、现场急救、伤员后送等课目。在此过程中，不仅要检验战术基础动作完成情况，还要在规定时间内完成伤情排查、止血、包扎、固定、搬运等。

“我第一次在比武场上感到本领恐慌。”临川区民兵上官智曾多次参加民兵比武，这次在操控无人机完成穿越高低杠、绕桩飞行、穿越洞口、定点起落几个飞行动作后，他接到新的命令，在规定时间内，使用无人机获取指定目标物的照片和坐标。上官智来自一家科技公司，平时操作无人机主要用于摄影摄像。贴近实战的考核要求，激起了这名民兵的求知欲和好胜心。无人机侦察比武结束，上官智找到作为裁判的行业系统专家，希望给他开个“小灶”，尽快补上实战环境下操控无人机的短板。

随着最后一个课目比武完成，抚州军分区群众性练兵比武落下帷幕。抚州军分区领导表示，下一步，他们将发挥训练尖子的“酵母”作用，利用民兵训练、比武竞赛等时机，对漏训、简训、编训等情况进行“补课”，牵引各级瞄准准战应急任务需要，推动民兵遂行任务能力稳步提升。



七月上旬，贵州省望谟县人武部组织民兵来到八合村，帮助村民种植秧苗。

陈雪儿摄

### 湖南省衡阳市建立军地协作机制

## 行动上合拍 工作上合力

本报讯 特约通讯员刘娟报道：“市公安局联合衡阳警备区等单位开展军民联合护线月活动……”近日，湖南省衡阳市委、市政府办公室，市委宣传部等29个部门，对上半年军地协作事项办结情况进行“回头看”，并对下半年军地协作工作作出部署。这是该市推动新时代双拥工作高质量发展的一个缩影。

去年底，为进一步弘扬拥政爱民、拥军优属光荣传统，衡阳市制定出台

《关于建立衡阳市军地协作机制的实施意见》(以下简称《意见》)，围绕国防动员、抢险救灾、城市防空、平安建设等领域，建立联合指挥、信息共享、力量联建、联演联训、军地互涉问题联解、协同保障6项机制，推动军地难题共解、成果共享。

衡阳市双拥办领导介绍，在《意见》指导下，今年初，他们联合警备区政治工作处，通过集中征集、座谈走访等方式，广泛了解驻军部队和地方部门的实际需

求，整理出“军地需求事项清单”，并确定事项具体承办单位、责任联系人。问题推进解决过程中，警备区定期召开调度会和专题座谈会，对需求解决落实情况进行分析，确保需求一项不落、问题一项解决落到实处。

翻开清单，笔者看到，部队需求主要涵盖军人军属权益保障、基础设施提升等方面，地方需求主要聚焦重大工程建设、全民国防教育等类别。清单后还附有相关问题详细说明、处理建议和处

理流程。

今年2月，衡阳市领导走访驻军部队时，官兵普遍反映随军家属安置问题。为此，衡阳市将这一问题整理纳入“军地需求事项清单”，确定衡阳市退役军人事务局为这一事项具体承办单位。随后，衡阳市退役军人事务局根据相关政策，制定出台《衡阳市随军家属安置办法》，推动驻衡部队随军家属就业安置制度化。

地方服务队不遗余力，部队支持地方倾情尽力。今年以来，驻军部队官兵积极参与地方抢险救灾；定期走进市中小学开展国防教育；邀请市中小学生到军营零距离体验军营生活……

“军地协作机制，一头连着部队，一头连着地方，是新时代军民鱼水情的生动体现。”衡阳警备区领导表示，他们将健全完善军地协作工作机制，画好“同心圆”，着力构建全市党政军民行动上合拍、工作上合力的良好局面。